MEDIDAS DE DISPERSION EMPLEANDO EXCEL

Las medias de tendencia central o posicion nos indican donde se sitla un dato dentro de una
distribucion de datos. Las medidas de dispersion, variabilidad o variacion nos indican si esos datos
estan proximos entre si o si estdn dispersos, es decir, nos indican cuén esparcidos se encuentran los
datos. Estas medidas de dispersion nos permiten apreciar la distancia que existe entre los datos a un
cierto valor central e identificar la concentracion de los mismos en un cierto sector de la distribucion, es
decir, permiten estimar cuan dispersas estan dos 0 mas distribuciones de datos.

Estas medidas permiten evaluar la confiabilidad del valor del dato central de un conjunto de datos,
siendo la media aritmética el dato central mas utilizado. Cuando existe una dispersion pequefia se dice
que los datos estan dispersos o acumulados cercanamente respecto a un valor central, en este caso el
dato central es un valor muy representativo. En el caso que la dispersion sea grande el valor central no
es muy confiable. Cuando una distribucion de datos tiene poca dispersion toma el nombre de
distribucion homogénea y si su dispersion es alta se llama heterogénea.

1) DESVIACION MEDIA O DESVIACION PROMEDIO

La desviacion media o desviacion promedio es la media aritmética de los valores absolutos de las
desviaciones respecto a la media aritmética.

1.1) PROPIEDADES

Guarda las mismas dimensiones que las observaciones. La suma de valores absolutos es relativamente
sencilla de calcular, pero esta simplicidad tiene un inconveniente: Desde el punto de vista geométrico,
la distancia que induce la desviacion media en el espacio de observaciones no es la natural (no permite
definir angulos entre dos conjuntos de observaciones). Esto hace que sea muy engorroso trabajar con
ella a la hora de hacer inferencia a la poblacion.

Cuando mayor sea el valor de la desviacién media, mayor es la dispersion de los datos. Sin embargo,
no proporciona una relacion matematica precisa entre su magnitud y la posicion de un dato dentro de
una distribucion.

La desviacion media al tomar los valores absolutos mide una observacion sin mostrar si la misma esta
por encima o por debajo de la media aritmética.

1.2) METODOS DE CALCULO

1.2.1) Para Datos No Agrupados
Se emplea la formula:

YIx—x|
n

DM

Ejemplo ilustrativo:
Calcular la desviacion media de la distribucion: 3, 8, 8, 8, 9, 9, 9, 18

Solucién:
Se calcula la media aritmética.

_ Yx; 34+48+4+48+8+9+9+9+18 9
x: = =
n 8




Se calcula la desviacion media.

DM:ZR—M
n
DM_j3—9LH8—9L+B—9L+B—9L+D—9L+W—9L+W—9L+H8—%
B 8
6+1+1+1+0+0+0+9 18
M = 5 =§=z%

Empleando Excel se calcula de la siguiente manera:

a) Se inserta la funcion DESVPROM como se muestra en la siguiente figura:

l | A | { Insertar funcién
1 3
2 | 3 Buscar una funcidn:
3 [ g Escriba una breve descripcidn de lo que desea hacer v, a Ir
{ continuacién, haga dic en Ir
4 g
- { g O seleccionar una categoria: |Estadistm v |
6 | 3 Seleccionar una fundién:
7 9 DESVESTA ¥
| DESVESTP 1
8 18 DESVESTPA =
=
10 | DIST.WEIBULL
11 DISTR.BETA "
12 1 DESVPROM(nimerol;nimero;...)
| Devuslve el promedio de las desviaciones absolutas de |a media de los puntos de
13 | datos. Los argumentos pueden ser nimeros, nombres, matrices o referencias que
14 contienan nUmeros.
15 4
16
17 Ayuds sobre esta funcién [ Aceoter | [ cancelar

an

b) Pulsar en Aceptar y seleccionar las celdas.



DESVPROM (3% « |fe| =DESVPROM(A1:A8)

Pl + e ¢ D E | F G | H | J
] L]
i{ 3: Argumentos de funcidn
2} 8
3 : gl DESVPROM
4| 8 Mimerol |A1:43) = {3@wBeIE\E)
5 ! M hdmeno2 | = pimers
6 ) 9
1 H
Ea %
B 18
9 .DM |=DE5‘L"PROMIA1:AB]
10 = 225
“' Devuehve el promedio de las desviadones absolutas de la media de los puntos de datos. Los argumentos pueden
' sar nlmeros, nombres, matrices o referendas que contienen NUmeros.
12
1 Numerol: rdmerolnomero2;... son de 1a 255 argumentos cuyo promedio de las
13 | desvananes absolutas desen calcular
14 4
15
16 Resultado de la formula = 2,25
A7 Ayuda sobre esta funcdn | Aceptar | | cancelsr
18

c) Pulsar en Aceptar.

DESVPROM +( -
|4 B cC | D
1 3
= 8
=l 8
4| 8
s 9
6 9
7| 9
8 18
9 DM 2,25 =DESVPROM(AL:AS)

1.2.2) Para Datos Agrupados en Tablas de Frecuencia

Se emplea la formula:
_Zflx—x|

n

DM

Ejemplo ilustrativo: Calcular la desviacion media en base a la siguiente tabla sobre las calificaciones
de un estudiante en 12 asignaturas evaluadas sobre 10.

Calificacion Cantidad de asignaturas
6 4
7 2
8 3



10 1
Total 12
Solucion:
Se calcula la media aritmética.

_ Xfx 4-6+2-74+3-8+2-94+1-10 24+4+14+24+18+10 90
X = = = :_:7,5
n 12 12 12

Se llena la siguiente tabla:

x f Ix—x flx—x|
6 4 1,5 6
7 2 0,5 1
8 3 0,5 1,5
9 2 1,5 3
10 1 2,5 2,5
Total 12 14
Se emplea la ecuacion de la desviacion media.
X —X 14
py 2= _14_
n 12
1.2.3) Para Datos Agrupados en Intervalos
Se emplea la formula:
xm—Xx
oy = 211
n

Donde xm es la marca de clase.

Ejemplo ilustrativo:

Calcular la desviacién media de un curso de 40 estudiantes en la asignatura de Estadistica en base a la
siguiente tabla:

Calificacion Cantidad de estudiantes

2-4 6
4-6 8
6-8 16
8-10 10

Total 40



Solucion:
Para calcular la media aritmetica se llena la siguiente tabla:

Intervalo f xm f-xm

2-4 6 3 18
4-6 8 5 40
6-8 16 7 112
8-10 10 9 90
Total 40 260

Calculando la media aritmética se obtiene:
xm 260

Z f = = 6’5
n 40

X =
Para calcular la desviacion media se llena la siguiente tabla:

Intervalo f xm |xm—x| flxm—X|

2-4 6 3 3,5 21
4-6 8 5 2,5 12
6-8 16 7 0,5 8
8-10 10 9 2,5 25
Total 40 66

66
DM = 0 1,65
TAREA DE INTERAPRENDIZAJE

1) Conteste a las siguientes preguntas.

1.1) ;Cuaél es la diferencia entre medidas de tendencia central y medidas de dispersion?

1.2) ¢Qué permiten o que se logra con las medidas de dispersion?

1.3) ¢En qué caso una distribucién de datos toma el nombre de homogénea?. Explique con un ejemplo.
1.4) ¢En qué caso una distribucién de datos toma el nombre de heterogénea?. Explique con un ejemplo.
2) Realice un organizador grafico sobre la desviacion media.

3) Calcule la desviacion media de las siguientes distribuciones empleando la ecuacion y mediante
Excel.

3.1)6,8,7,2,4,58Yy9
MD= 1,875
3.2) 10, 4, 8,9, 6, 10, 8 y10
MD= 1,625

4) Crear y resolver un ejercicio similar al anterior.



5) Calcule la desviacion media empleando los datos de la siguiente tabla:

x f
20 2
19 2
18 3
17 4
16 6
15 3

3

DM =1,46

6) Cree y resuelva un ejercicio similar al ejemplo presentado en el calculo de la desviacién media para
datos agrupados en tablas de frecuencias.

7) La siguiente tabla muestra la cantidad de dinero que se gasta por semana un grupo de 50 personas.
Calcular la desviacion media.

Intervalo| f
10-20 | 8
20-30 | 15
30-40 | 12
40-50 | 15
Total | 50

DM= 9,456
8) Cree y resuelva un ejercicio con datos agrupados en intervalos y calcular

8.1) La media geométrica.

8.2) La media armdnica.

8.3) La mediana.

8.4) El cuartil N°1 y el cuartil N°3 empleando las ecuaciones y mediante un histograma para la fra(%).
8.5) La Moda empleando la ecuacion y mediante un histograma.

8.6) La desviacion media.



2) VARIANZA Y DESVIACION ESTANDAR

La varianza es la media aritmética de los cuadrados de las desviaciones respecto a la media aritmética,
es decir, es el promedio de las desviaciones de la media elevadas al cuadrado. La desviacion estandar o
desviacion tipica es la raiz de la varianza.

La varianza y la desviacion estandar proporcionan una medida sobre el punto hasta el cual se dispersan
las observaciones alrededor de su media aritmética.

2.1) PROPIEDADES

- La varianza y desviacion estandar (o cualquier otra medida de dispersién) indican el grado en que
estan dispersos los datos en una distribucion. A mayor medida, mayor dispersion.

- La varianza es un numero muy grande con respecto a las observaciones, por lo que con frecuencia se
vuelve dificil para trabajar.

- Debido a que las desviaciones son elevadas al cuadrado y la varianza siempre se expresa en términos
de los datos originales elevados al cuadrado, se obtiene unidades de medida de los datos que no tiene
sentido o interpretacion légica. Por ejemplo, si se calcula la varianza de una distribucion de datos
medidos en metros, segundos, ddlares, etc., se obtendrd una varianza mediada en metros cuadrados,
segundos cuadrados, délares cuadrados, respectivamente, unidades de medida que no tienen significado
I6gico respecto a los datos originales.

- Para solucionar las complicaciones que se tiene con la varianza, se halla la raiz cuadrada de la misma,
es decir, se calcula la desviacién estandar, la cual es un nimero pequefio expresado en unidades de los
datos originales y que tiene un significado I6gico respeto a los mismos.

A pesar de lo anterior, es dificil describir exactamente qué es lo que mide la desviacion estandar. Sin
embargo, hay un resultado util, que lleva el nombre del matematico ruso Pafnuty Lvovich Chebyshev,
y se aplica a todos los conjuntos de datos. Este teorema de Chebyshev establece que para todo conjunto
de datos, por lo menos 1 — 1/k? de las observaciones estan dentro de k desviaciones estandar de la
media, en donde k es cualquier nimero mayor que 1. Este teorema se expresa de la siguiente manera:

1
1=

Asi por ejemplo, si se forma una distribucién de datos con k =3 desviaciones estandar por debajo de la

media hasta 3 desviaciones estandar por encima de la media, entonces por lo menos

o2 1271 8 6889 = 88.89%
32 9 9 g T EREIA

Interpretacion: El 88,89% de todas las observaciones estaran dentro + 3 desviaciones de la media.



2.2) METODOS DE CALCULO
2.2.1) Para Datos No Agrupados

La varianza para una poblacion se calcula con:

2 (x; — W?
o° =
N

Donde:

x; = observaciones individuales de la poblacion
u = media aritmética poblacional

N = namero de observaciones de la poblacion

La desviacion estandar poblacional se calcula con:

La varianza de la muestra se calcula con:

&2 = X% —%)?
n—1
Donde:
Xx; = observaciones individuales de la muestra
X = media aritmética de la muestra
n = namero de obsevaciones de la muestra

La desviacion estandar de una muestra se calcul6 con:

s = 37 =

Notas:

1) Para el célculo de la varianza de una muestra se divide por n-1 en lugar de N, debido a que se tiene
n-1 grados de libertad en la muestra. Otra razon por la que se divide por n-1 es debido a que una
muestra generalmente esta un poco menos dispersa que la poblacion de la cual se tomo. Al dividir para
n-1 en lugar de N se cumple con la tendencia y sentido l6gico de que la varianza y desviacién estandar
de la muestra deben tener un valor mas pequefio que la varianza y desviacion estandar de la poblacion.

2) En la realidad, salvo indicacion expresa, no se calcula la varianza y la desviacion estandar de la
poblacién, ya que para ahorrar tiempo, esfuerzo, dinero, etc. es mejor trabajar con datos que

representan a la muestra.



Ejemplo ilustrativo N° 1

Considere que los siguientes datos corresponden al sueldo de una poblacion: $350, $400, $500, $700 y
$1000

1) Calcular la desviacion estandar.

2) ¢Cual es el intervalo que estéa dentro de k = 2 desviaciones estandar de la media?. ; Qué porcentaje de
las observaciones se encuentran dentro de ese intervalo?

Solucion:

1) Para la calcular la desviacidn estandar se sigue los siguientes pasos:

a) Se calcula la media aritmética.

_ Xx; 3504400+ 500+ 700+ 1000 2950

n=— = z z = $590
2950
=75
n=$590

b) Se aplica la respectiva formula para calcular la varianza

o2 = (x; — )2

N
_ (350 — 590)2 + (400 — 590)2 + (500 — 590)2 + (700 — 590) + (1000 — 590)?

2

(0)
5

, 57600 + 36100 + 8100 + 12100 + 168100
° = 5

, 282000
© T 75
62 = $2 56400

c) Se calcula la desviacién estandar.
o =402
o =+/$256400

o = $237,4868



Empleando Excel se calcula de la siguiente manera:

a) Se inserta la funcion DESVEST.P. Clic en Aceptar

DESVEST.P (" XV =
A |

350
400
500
Escriba una breve descripddn de lo que desea hacer v, a
700 continuacion, haga dic en Ir
00 _______ | O seleccionar una categoria: | Estadisticas
o

Selecdonar una funddn:

CUARTIL.EXC
CUARTIL,INC
CURTOSIS
DESVEST.M
DESVESTA
DESVESTPA

DESVEST.P(nimerol:nimero;...)

Calaula la desviaddn estandar en funddn de la pobladdn total propordonada como
argumentos (omite los valores ldgicos y el texto).

[ Aceptar | [ canceler |

= 237,4868417
Calada la desviaddn estindar en funddn de la pobladdn total propordonada como angumentos (omite los valores kigicos
y el texta).

Mimerol: nimersl;nomero;... son de 1a 255 argumentos nUMmEnoos que se
corresponden con una poblacdn y que pueden ser nimeros o referendas que

conbienen nimeros.

Resultado de la fdrmula =  237,4868417
Avuda sobre esta funddn | Acepter | [ cancelar |




c) Pulsar en Aceptar.

‘ DESVEST.P (" XV f|=

|4 A | B | c | D
1| 350
2| 400
3| 500

& 700

5| 1000

_6 | o 23748684 =DESVEST.P(A1:A%)

2) Célculo del intervalo de k = 2 desviaciones estandar de la media.

Se transportan 2 desviaciones estandar (2 x $ 237,4868) = $ 474,97 por encima y por debajo de la
media u = $590

Por lo tanto se tiene un intervalo desde $ 590 - $474,97 = $ 115,03 hasta $ 590 + $474,97 = $ 1064,97

Aplicando el Teorema de Chebyshev

oty 1—4_1—3—075—750/
K222 4 4 g4 0T OR

Interpretacion: Se puede afirmar de que por lo menos el 75% los sueldos estan entre $ 115,03 y
$ 1064,97

Ejemplo ilustrativo N° 2

Dos empresas, A y B, venden sobres de café instantaneo de 350 gramos. Se seleccionaron al azar en los
mercados cinco sobres de cada una de las compafiias y se pesaron cuidadosamente sus contenidos. Los
resultados fueron los siguientes.

A B
350,14 350,09
350,18 350,12
349,98 350,20
349,99 349,88
350,12 349,95

1) ¢Qué empresa proporciona mas café en sus sobres?

2) ¢Qué empresa llena sus sobres de manera mas consistente?



Solucién:
a) Se calcula las medias aritméticas.

_ ¥x 350,14 + 350,18 + 349,98 + 349,99 + 350,12

XA

n 5

a 1750,41

Xp = z = 350,082

B >x; 350,09 + 350,12 + 350,20 + 349,88 + 349,95 1750,24

Xg = = = = 350,048
n 5 5

_ 1750,24

Xg = c = 350,048

Interpretacion: Como la media aritmética de la empresa A es mayor que la de la empresa B, por lo
tanto la empresa A proporciona mas café en sus sobres.

b) Se calcula las desviaciones estandar.
/Z(Xi —X)?
s= |/——
n—1

A x—x% (x—X)?2 B x,—% (x{—X)?2
350,14 0,058 0,003364 350,09 0,042 0,001764
350,18 0,098 0,009604 350,12 0,072 0,005184
349,98 -0,102 0,010404 350,20 0,152 0,023104
349,99 -0,092 0,008464 349,88 -0,168 0,028224
350,12 0,038 0,001444 349,95 -0,098 0,009604
Total 0,03328 0,06788

_ [003328 _ |o03328 _
MEls-1 T T

_ [006788 _ |o06788 _
8% 51 4

Interpretacion: Como la desviacién estandar de la empresa A es menor a la desviacion estandar de la
empresa B, por lo tanto la empresa A es mas consistente al llenar los sobres de café.



Empleando Excel se calcula de la siguiente manera:

Se sigue los pasos para el calculo de la desviacion estandar de una poblacién pero utilizando la funcién
DESVEST.M como se muestra en las siguientes figuras:

DESVEST.M v(" XV K=
A | B | ¢ | b
A

350,14

350,18

34998

349,99

350,12
Sa 0,091214 =DESVEST.M(A2:A6)

DESVEST.M (" XV k| =
A | B | ¢ | b |
B

350,09

350,12

3502

349,88

349,95
Sp 0.130269 =DESVEST M(A2:A6)

NICIEIF TN

[ ] en oo [ |

2.2.2) Para Datos Agrupados en Tablas de Frecuencia
La varianza para una poblacion se calcula con:

57 = X f (i — 1)
B N
Donde:

f = frecuencia absoluta.

La desviacion estandar poblacional se calcula con:

o= JoT = %—W

La varianza de la muestra se calcula con:

2= Y f(x; — %)?

n—1

La desviacion estandar de una muestra se calcula con:

s=\/§= 2 f(x —x)?

n—1



Ejemplo ilustrativo

Calcular la desviacion estandar de los siguientes datos correspondientes a una muestra.

Solucion:

a) Se llena la siguiente tabla:

Xfx

X =
n

c) Se llena la siguiente tabla:

Calificaciones| f
4 3
5 6
6 4
7 13
8 7
10 6
Total 39
Calificaciones | f fx
4 3 12
5 6 30
6 4 24
7 13 91
8 7 56
10 6 60
Total 39 | 273
b) Se calcula la media aritmética.
273
39
Calificaciones| f fx; x; — X (x; —%)?% | f(x; —%)?
4 3 12 -3 9 27
5 6 30 -2 4 24
6 4 24 -1 1 4
7 13 91 0 0 0
8 7 56 1 1 7
10 6 60 3 9 54
Total 39 273 116

d) Se calcula la desviacion estandar

116

S:\/39—1:

116 _ \/3,0526 = 1,747
38 - ) - )




2.2.3) Para Datos Agrupados en Intervalos

La varianza para una poblacion se calcula con:

LS fGom, — p)?
o= N

Donde:
f = frecuencia absoluta
xm = marca de clase

La desviacion estandar poblacional se calcula con:

0=\/§=\/Zf(xmi—ﬂ)2

N

La varianza de la muestra se calcula con:

, X flm —x%)?
s4 =

n—1

La desviacion estandar de una muestra se calcula con:

s = \/;= \/Zf(xmi — Xx)?

n—1

Ejemplo ilustrativo

Calcular la desviacion estandar de los siguientes datos correspondientes a una muestra.

Intervalo| f
60-65
65-70 | 20
70-75 | 40
80-85 | 27
85-90 8
Total | 100




Solucion:

a) Se llena la siguiente tabla:

Intervalo f xm f-xm
60-65 5 62,5 3125
65-70 20 67,5 1350
70-75 40 72,5 2900
80-85 27 82,5 2227,5
85-90 8 87,5 700
Total 100 7490
b) Se calcula la media aritmética.
_ Xfram 7490
X = " =700 74,9
c) Se llena la siguiente tabla:
Intervalo| f xm fxm | xm; — X | (xm; — %)? | f(xm; — X)?
60-65 62,5 | 3125 -12,4 153,76 768,8
65-70 20 | 67,5 1350 -7,4 54,76 1095,2
70-75 | 40 | 72,5 | 2900 -2,4 5,76 230,4
80-85 27 | 825 | 22275 7,6 57,76 1559,52
85-90 8 87,5 700 12,6 158,76 1270,08
Total | 100 7490 4924

d) Se calcula la desviacion estandar.

| 4924
= |T00-1
_ |4924

= 99
s = /49737
s =7,052

TAREA DE INTERAPRENDIZAJE

1) Elabore un organizador grafico sobre la varianza y desviacién estandar.

2) Consulte sobre la biografia de Pafnuty Lvovich Chebyshev y elabore un organizador gréfico sobre la
misma.

3) Calcule la desviacion estandar de las siguientes distribuciones correspondientes a una poblacion
empleando la ecuacion y mediante Excel.



3.1) 10, 12, 14, 16, 18, 20 y 40
9,3
3.2) 30, 20, 50, 40, 60, 80y 90
23,73
4) Cree y resuelva un ejercicio similar al anterior.

5) Cree y resuelva un ejercicio similar al ejemplo presentado para el célculo de la desviacion estandar
de una muestra para datos sin agrupar.

6) Calcule la desviacion estdndar de una muestra dada la siguiente tabla:

Xi f
14 6
15 5
18 4
20 12
30 7
40 6

8,903

7) El atraso diario al trabajo en la empresa D & M en el afio pasado tuvo un promedio de 78 empleados
con una desviacion estandar de 13. Se recolectd una muestra de datos para el afio en curso y se
ubicaron en la siguiente tabla:

Numero de empleados | Dias en los que ese nimero
atrasados estuvo atrasado
50 - 59 2
60 - 69 4
70-79 5
80 - 89 6
90 - 99 3
Total 20

7.1) Calcule la media aritmética.

76,5
7.2) Calcule la mediana empleando la formula y mediante un histograma para la fra (%).
78
7.3) Calcule la moda utilizando la formula y mediante un histograma para la frecuencia absoluta.
82,5
7.4) Calcule la desviacion estandar.
12,4

8) Cree y resuelva un ejercicio similar al anterior.



3) OTRAS MEDIDAS DE DISPERSION

3.1) RANGO, AMPLITUD TOTAL O RECORRIDO

Dada una serie de valores x4, x5, .... X,,, Su recorrido es la diferencia aritmética entre el méximo vy el
minimo de estos valores.
Re = xmax — xmin

Es la medida de dispersion mas sencilla y también, por tanto, la que proporciona menos informacion.
Ademas, esta informacidn puede ser erronea, pues el hecho de que no influyan més de dos valores del
total de la serie puede provocar una deformacion de la realidad.

Ejemplo ilustrativo:
Calcula el rango de las siguientes distribuciones:

1) 4,6, 8,10, 12, 14, 16
2) 5,10, 13, 13, 14, 15, 17

Solucion:
Re; =16 —4 =12
Re, =17 -5 =12

En Excel se inserta la funcion MAX(Celdas) — MIN(Celdas) como muestra la siguiente figura:

[4] A B|] ¢ | D e | F|l @ H

1 4 5

2 6 10

3 8 13

4 10 13

5 12 14

6 14 15

7 16 17

8

9 | Recorrido 12 =MAX(AI:A7)-MIN(A1:AT) Recomrido 12 =MAXEIE7)-MINEILET)

Ambas series tienen rango 12, pero estan desigualmente distribuidas, pues mientras la primera se
distribuye uniformemente a lo largo de todo el recorrido, la segunda tiene una mayor concentracion en
el centro.

La amplitud es una medida de dispersion cuya ventaja es la facilidad con que se calcula. Tiene en
cambio las siguientes desventajas:

- En su célculo solo intervienen dos elementos del conjunto.
- Al aumentar el nimero de observaciones, puede esperarse que aumente la variabilidad. Puesto que la
amplitud no tiene en cuenta el tamafio del conjunto, no es una medida adecuada para comparar la

variabilidad de dos grupos de observaciones, a menos que éstos sean del mismo tamafio.

Nota: Cuando los datos estan agrupados en intervalos se calcula la amplitud sacando la diferencia entre
la marca de clase mayor y la marca de clase menor.



3.2) AMPLITUD INTERCUARTILICA

La amplitud intercuartilica es la distancia entre el tercer cuartil Q5 y el primer cuartil Q,.
Amplitud intercuartilica = tercer cuartil - primer cuartil = Q; — Q;

3.3) RANGO SEMI-INTERCUARTIL O DESVIACION CUARTILICA

La desviacion cuartilica es la mitad de la distancia entre el tercer cuartil y el primero

Q3 -0
)

DQ
Ejemplo ilustrativo:

Si el tercer cuartil = 24 y el primer cuartil = 10. ¢Cual es la desviacion cuartilica?

Solucién:
La amplitud intercuartilica es 24 - 10 = 14;

Por lo tanto, la desviacién cuartilica es:

3.4) RANGO PERCENTIL O AMPLITUD CUARTILICA
Cada conjunto de datos tiene 99 percentiles, que dividen el conjunto en 100 partes iguales.
La amplitud cuartilica es la distancia entre dos percentiles establecidos.

El rango percentil o amplitud cuartilica 10 a 90 es la distancia entre el 10° y 90° percentiles, definida
por

Rango percentil 10 — 90 = Py — Py

TAREA DE INTERAPRENDIZAJE
1) Realice un organizador gréafico sobre las otras medidas de dispersion.

2) Plantee una distribucion de dados sin agrupar y calcule el rango, la amplitud intercuartilica, el rango
semi-intercuartil y el rango percentil de manera manual y empleando Excel.

3) Plantee una distribucién de datos agrupados en tablas de frecuencia y calcule el rango, la amplitud
intercuartilica, el rango semi-intercuartil y el rango percentil.

4) Plantee una distribucion de datos agrupados en intervalos y calcule el rango, la amplitud
intercuartilica, el rango semi-intercuartil y el rango percentil.



4) DISPERSION RELATIVA O COEFICIENTE DE VARIACION

Las medidas de dispersion anteriores son todas medidas de variacion absolutas. Una medida de
dispersion relativa de los datos, que toma en cuenta su magnitud, esta dada por el coeficiente de
variacion.

El Coeficiente de variacion (CV) es una medida de la dispersion relativa de un conjunto de datos, que
se obtiene dividiendo la desviacién estandar del conjunto entre su media aritmética y se expresa
generalmente en términos porcentuales.

4.1) PROPIEDADES

- Puesto que tanto la desviacion estdndar como la media se miden en las unidades originales, el CV es
una medida independiente de las unidades de medicién.

- Debido a la propiedad anterior el CV es la cantidad més adecuada para comparar la variabilidad de
dos conjuntos de datos.

4.2) METODOS DE CALCULO

Para una poblacion se emplea la siguiente formula:

o
CV =—-100%
U

Donde:

CV = Coeficiente de variacién

o = desviacion estandar de la poblacion
u = media aritmética de la poblacion

Para una muestra se emplea la siguiente formula:

CV ==-100%

Ril @«

Donde:

CV = Coeficiente de variacién

s = desviacion estandar de la muestra
X = media aritmética de la muestra

Ejemplo ilustrativo N° 1

Mathias, un estudiante universitario, tiene las siguientes calificaciones en las 10 asignaturas que recibe
en su carrera: 8, 7, 10, 9, 8, 7, 8, 10, 9 y 10. Josué, un compafiero de Mathias, tiene las siguientes
calificaciones: 8, 9, 8, 7, 8, 9, 10, 7, 8 y 10. ¢(Cual estudiante tiene menor variabilidad en sus
calificaciones?



Solucion:
Como se esta tomando en cuenta todas las asignaturas, se debe calcular el coeficiente de variacion

poblacional.

Sin agrupar los datos empleando Excel se calcula el coeficiente de variacion tal como se muestra en la
siguiente figura:

[ 4] A | B | c | D _ E | F | G _ H |
1 | Mathias Josué

B g 7

(3] 7 7
4| 10 g
5. 9 g

6 8 8

7| 7 g

8| 8 9
s 10 9

0 9 10

11 10 10

12| . 86  =PROMEDIO(A2AL1) u 8.4 =PROMEDIO(E2E11)
13 | a 1,1135529 =DESVEST P(A2:A11) a 1,0198039 =DESVEST.P(E2E11)
14 Ccv 12,948289 =B13/B12)*100 Ccv 12,140523 =(F13/F12)*100

Agrupando los datos en tablas de frecuencias se calcula asi:
a) Se agrupa las calificaciones y se realiza el calculo la media aritmética

Para Mathias se obtiene:

Calificaciones (x;) | f fx;
7 2 14
8 3 24
9 2 18
10 3 30
Total 10 86
Y fx; 86
H=—N =19 96
Para Josué se obtiene:
Calificaciones (x;) | f fx;
7 2 14
8 4 32
9 2 18
10 2 20
Total 10 84




b) Se calcula la desviacion estandar

Para Mathias se obtiene:

Calificaciones (x;) | f fx; (c; —w? | flx; —w?
7 2 14 2,56 5,12
8 3 24 0,36 1,08
9 2 18 0,16 0,32
10 3 30 1,96 5,88
Total 10 86 12,4
2 flx —p)? 12,4
o= \/ N = 0 - 1,1136
Para Josué se obtiene:
Calificaciones (x;) | f fx; (x; —w)? | flx; —w?
7 2 14 1,96 3,92
8 4 32 0,16 0,64
9 2 18 0,36 0,72
10 2 20 2,56 512
Total 10 84 10,4
Y flq—w? 104
o= \/ N = 0 - 1,0198
c) Se calcula el coeficiente de variacion
Para Mathias se obtiene:
o 1,1136
CV =—= =0,129 = 12,9%
u 8,6
Empleando Excel es como muestra la siguiente figura:
(4] A B | ¢ [ o ] E F
1 | x; f f(x; — w)?
2 | 7 2 512  =B2*(A2-SBS7)"2
3 | 8 3 1,08 =B3*(A3-SBS7)"2
a9 2 032  =B4*(A4-SBS7)2
S | 10 3 5,88 =B5*(A5-SBS7)"2
6 | Total 10 124 =SUMA(C2:C5)
7 | U 8.6 =SUMAPRODUCTO(A2:A5;:B2:B5)/SUMA(B2B5)
8
9| O 1,1135529 =RCUAD(C6/SUMA(B2:B5))
10
11 CV 12,948289 =(B9/B7)*100




Para Josué se obtiene:

o 1,0198
CV=-—=

=0,121 =12,1¢9
u 8,4 %

Empleando Excel es como muestra la siguiente figura:

— - == = E =
1571 Y | - S, Y - — [
1 _ X f f(xx 3 I»‘)z

2 | 7 2 3.92 =B2*(A2-SBS7)"2

3 | 8 B 0,64 =B3*(A3-SBS7)"2

a4, 9 2 0,72  =B4*(A4-SBS7)2

S| 10 2 5,12 =B5*(A5-SBS7)"2

6  Total 10 10,4 =SUMA(C2:C5)

78 u 8.4 =SUMAPRODUCTO(A2:A5;B2:B5)/SUMA(B2B5)
8

9 | d 1,0198039 =RCUAD(C6/SUMA(B2:B5))

10

11| CV 12,140523 =(B9/B7)*100

Interpretacion: Por lo tanto, Josué tiene menor variabilidad en sus calificaciones

Ejemplo ilustrativo N° 2

Se saca una muestra de un curso de la Universidad UTN sobre las calificaciones en las asignaturas de
Matematica y Estadistica, resultados que se presentan en las siguientes tablas. ;En qué asignatura existe
mayor variabilidad?. Realice los calculos empleando Excel

Matematica Estadistica
Intervalos f Intervalos f
2-4 8 2-4
5-7 12 5-7 14
8-10 20 8-10 18
Total 40 Total 40




Solucion:

Los calculos para la asignatura de Matematica empleando Excel se muestran en la siguiente figura:

|4 A | B| ¢ | o | E F G . H I
1 | Intervalos f xm f(xm; — x)*
2| 2 4 10 3 =PROMEDIO(A2B2) 152,1  =C2%(D2-$BS7)"2
3 5 7 8 7 6 =PROMEDIO(A3:B3) 648  =C3*(D3-SBST)"2
a|l 8 10 2 7 9 —PROMEDIO(A4B4) 9702  =C4*(D4-SBST)"2
5 Total 40  =SUMA(C2:C4) 2556  =SUMA(G2:G4)
6
7| X 6.9 =SUMAPRODUCTO(D2D4;C2:C4)/C5
8
9 s 2,56 =RCUAD(G5/(C5-1))
10

11, CV 371 =(B9YB7)*100

Los calculos para la asignatura de Estadistica empleando Excel se muestran en la siguiente figura:

(4] A [e ] ¢ [ o | € | ¢ | e | = I
1 | Intervalos f xm f(xm, — %)

2 2 4 § ” 3 =PROMEDIO(A2B2) 1125 =C2*D2-SBST)2
3. 5 7 14 | 6  =PROMEDIO(A3B3) 7.875  =C3*(D3-SBS7y2
4| 8 10 18 9 =PROMEDIO(A4:B4) 91,125  =C4*(D4-SBST)"2
5 | Total 40  =SUMA(C2:C4) 2115  =SUMA(G2:G4)
6
7| X 6,75 =SUMAPRODUCTO(D2D4;C2:C4)/C5

8

9| s 2,33 =RCUAD(GS5/(C5-1))

10

11| CV 345 =B9/B7)*100

Interpretacion: Por lo tanto el curso presenta mayor variabilidad en la asignatura de Matematica.

TAREA DE INTERAPRENDIZAJE

1) Calcule el coeficiente de variacion de las siguientes distribuciones de datos referentes a poblaciones.
Realice los calculos empleando la formula respectiva y utilizando Excel.

1.1)6,8,10,4,7,8,9,8,4y6
27,105 %
1.1)6,6,8,8,8,8,9,9,5y7

17,31 %



2) Calcule el coeficiente de variacion de las siguientes distribuciones de datos referentes a muestras.
Realice los célculos empleando la formula respectiva y utilizando Excel.

2.1)6,8,10,9,8,7,8,10,9y 10
15,93 %
2.2)6,6,8,10,8,10,9,9,5y7
22,45 %

3) Calcule el coeficiente de variacién de manera manual y empleando Excel empleando los datos de la
siguiente tabla correspondientes a una poblacion.

X f
7 4
8 8
9 12
10 6
Total 30

10,88%

4) Cree y resuelva un ejercicio similar al presentado en el ejemplo 1 con datos sin agrupar y agrupando
en tablas de frecuencias. Resolver de manera manual y empleando Excel.

5) Calcule el coeficiente de variacion de manera manual y empleando Excel utilizando los datos de la
siguiente tabla correspondientes a una muestra.

Intervalos f
2-4 10
5-7 8
8-10 22
Total 40

37,1 %
6) Cree y resuelva un ejercicio similar al presentado en el ejemplo 2. Resuelva de manera manual y
empleando Excel.
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